
UN MONUMENT SCULPTURAL AL IMPARATULUI 
TRAIA,NUS DECIUS LA ULPIA TRAIANA• 

Octavian Floca 

Paginile care urmează au ca obiect prezentarea unui cap de statuie 
romană din ·bronz, descoperită la Ul pia Traiana-Sarmizegetusa, făcînd 
parte astăzi din colecţiile Muzeului din Deva (inv. nr. 19903). 

Prin dimensiunile sale, ca şi prin valoarea artistică şi documentară, 
la care se adaugă şi interesul istoric, considerăm această lucrare (Fig. 1, 2) 
ca una dintre cele mai reprezentative opere, de acest gen, din Dacia 
romană1 . · 

Piesa ·pro\.ine dintr-o descoperire întîmplătoare, făcută în vara anu
lui 1964, cu prilejul modernizării drumului naţional Haţeg-Caransebeş, 
care traversează antica aşezare Ulpia Traiana. 

Locul descoperirii se află în afara zidurilor de incintă ale vechiului 
oraş, la aproximativ 150 de m de amfiteatrul roman, la aproape un metru 
sub albia pîrîului Apa Mică, care traversează traseul actual al drumului 
amintit. Se înţelege că acesta nu a fost locul original de amplasare a 
monumentului, care a ajuns în albia rîului în împrejurări necunoscute. 
In acest loc nu au fost date la iveală, pînă în prezent, alte fragmente de 
statui şi nici vestigii arheologice de alt gen, lucru natural datorită carac
terului impropriu al acestui teren pentru aşezarea unor monumente sau 
ridicarea de construcţii în general. De altfel neregularitatea părţii infe
rioare a fragmentului arată că el a aparţinut unei statui sau unui bust, al 
cărui 'cap a fost detaşat prin violenţă şi astfel ajuns în locul descoperirii. 

• Monumentul a fost publicat în revista belgiană Latomus, XXIV, 2, 1965 
p. 353-358. Publicarea valoroasei piese în limba română, va facilita cunoaşterea ei 
în cercurile de specialişti şi de amatori de antichităţi din ţară. 

t Printre operele sculpturale din bronz, descoperite pe teritoriul Daciei, men
ţionăm fragmentele de statuie ecvestră a împăratului Caracalla şi imaginea Iuliei 
Damna, descoperită la Poroiissum (M. Macre a, Apărarea graniţei de vest şi 

nord-vest a Daciei pe timpul împăratului Caracalla, în Studii şi cercetări de istorie 
veche, VIII, 1-4, 1957, p. 230-234, 236-237): statueta din bronz a zeiţei Diana gă
sită la Ulpia Traiana (H. Daicoviciu, Diana de la Sarmizegetusa (Ulpia Traiana), în 
Omagiu lui Constantin Daicoviciu, Bucureşti, 1960, p. 131-139); statueta unui „atlet"', 
descoperită tot la Ulpia Traiana şi păstrată în muzeul din Deva (inv. nr. 1176) etc. 
- Asupra topografiei coloniei Ulpia Traiana - Sarmizegetusa, ca şi cu privire la 
descoperirile mai vechi sau mai recente, efectuate aici, vezi C. Daicoviciu, în 
Dacia, I, 1924, p. 224 şi urm.; C. Daicoviciu şi H. Daico vi ci u, Ulpia 
Traiana (Sarmizegetusa romană), Bucureşti, 1962; Oct. F 1 oca, Muzeul arheolo
gic Sarmizegetusa, Bucureşti, 1969. 
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FIG. 1. PORTRETUL ÎMPĂRATULUI TRAIANUS DECIUS, DIN FAŢĂ 

Piesa a fost executată prin turnat şi prezintă la suprafaţă obişnuita 
patină de culoare verde închis. Capul are înălţimea de 25 de cm, cu gro
simea pereţilor de 5-8 mm. Ţinînd cont de aceste dimensiuni, rezultă 
că monumentul era aproximativ de mărime naturală. 

Cu toate că turnatul şi finisarea piesei s-a efectuat după toate regu
lile unei tehnici în care romanii erau mari meşteri, observăm pe suprafaţa 
lucrării unele urme de corectări ulterioare. Aşa bunăoară, şi, mai ales, pe 
frunte, se observă o serie de tăieturi regulate de formă rectangulară 
delimitate cu dalta. Sînt mici porţiuni nereuşite cu prilejul turnării mo
numentului şi completate ulterior, după practica obişnuită, cu ajutorul 
unor materiale mai moi, cupru sau plumb. ln cele mai multe părţi aceste 
retuşuri au reuşit atît de bine incit abia se pot observa, în alte puncte, 
substanţa adiţională, nefăcînd priză completă cu bronzul, s-a detaşat, după 
cum foarte bine se observă pe model. 
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FIG. 2. PORTRETUL ÎMPĂRATULUI TRAIANUS DECIUS, DIN PROFIL 

Examinarea interioară a calotei relevează existenţa în suprafaţa pere
telui metalic a unui anumit număr de orificii. Acestea sînt orificii (legate 
de turnarea metalului), prin care au fost introduse legăturile pentru fixa
rea nucleului de lut. Privită în ansamblu, piesa se înscrie, în mare, 
într-un triunghi aşezat cu baza în jos. Craniul şi maxilarele sînt de pro
porţii corecte. Forma caracteristică a nasului, a frunţii, a pomeţilor şi a 
gurii, ca şi, în general, atmosfera care se degajă din ansamblul fiziono
miei, demonstrează că lucrarea a fost concepută după un model precis. 
Arcadele, puţin dezvoltate, şi fruntea îngustă sugerează un subiect cu 
trăsături mai mult feminine, dar totuşi energic, violent chiar. Urechile 
sint în armonie cu restul feţei. In ansamblu, lucrarea se abate prea puţin 
de la canoanele lucrărilor sculpturale romane. 
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Rămine ca, pe baza consideraţiilor sumare prezentate mai sus, să 
încercăm a trage unele concluzii privitoare la epoca în care se încadrează 
din punct de vedere artistic această piesă deosebit de importantă şi la 
stabilirea personajului pe care îl reprezintă. 

Caracteristicile tehnice şi artistice de redare a figurii, ne fac să 
vedem în această lucrare opera unui sculptor cu posibilităţi reale în reda
rea figurii umane. Pe de altă parte, cu toată tendinţa unor arheologi de 
a atribui adesea lucrările sculpturale romane mai de valoare, descoperite 
în Dacia, unor artişti străini, clasîndu-le ca piese de import, considerăm 
că o asemenea tendinţă nu este in toate cazurile fondată, căci un mare 
număr din aceste piese sînt opera unor sculptori locali sau ai unor artişti 
aduşi din altă parte, exersîndu-şi meseria în Dacia2 . 

E de reţinut că această provincie nord-dunăreană a avut şi ea scul
ptori cu posibilităţi reale de creaţie artistică. Ca urmare. chiar dacă cele 
mai multe opere sculpturale descoperite în Dacia, cuprinzînd, mai ales, 
monumente funerare, nu depăşesc nivelul posibilităţilor unor simpli cio
plitori în piatră, se găsesc şi unele din acele piese, a căror execuţie 
reclamă din partea autorilor lor serioase cunoştinţe artistice, demonstrînd 
un real talent3. 

In ce priveşte piesa în discuţie, este evident că starea ei fragmentară 
şi absenţa unei semnături sau a marcării atelierului din care a ieşit, ne 
obligă să o înregistrăm ca o operă anonimă. 

Unele elemente de amănunt ale figurii, felul de redare a pupilei 
şi a irisului şi, îndeosebi, sesizarea unei anumite mişcări a ochiului, a 
poziţiei globului ocular, corespunzînd unei priviri îndreptată puţin în sus 
şi uşor spre stinga, atestă caracteristici ale sculpturii romane din prima 
jumătate a veacului al Iii-lea al erei noastre4• Spre deceniul al patrulea 
şi mijlocul secolului al Iii-lea conduce şi felul de redare a părului şi a 
bărbii: frizură scurtă, soldăţească, cu părul pieptănat în direcţia creşterii 
sale naturale5. 

Prin poziţia sa rigidă, autoritară, capul nu a putut aparţine decît 
unei persoane din aristocraţia romană a timpului. Expresia energică, 

armonia trăsăturilor, grija pusă in tratarea părului şi a bărbii etc„ creează 
imaginea unei personalităţi impozante a cărei ţinută este aceea a unui 
şef. Două nituri din virful capului serveau la fixarea unui ornament, 
care nu putea fi altul decît o coroană de lauri sau de raze. Această supo
ziţie este confirmată şi prin faptul că părul - ale cărui detalii au fost 

2 M. lVI acre a, op. cit„ p. 334. 
3 Sînt de subliniat în această privinţă cîteva sculpturi dt bună calitate (mai 

multe piese conservate fie în muzeul din Deva - două Diana provenite una de la 
Ulpia Traiana, alta de la Micia etc. - fie în alte muzee) executate în marmură lo
cală, deci pe Joc, fie prin sculptori locali, fie veniţi din Italia sau din alte provin
cii, mai bogate în tradiţii şi resurse artistice. ~i nu importate din afara provinciei. 

" E. Str o n g, La scultura romana da Auuusto a Costantino, II, Florenţa, 

1926, p. 388-389; M. lVI acre a, op. cit„ p. 232. 
a R. De I b r u e c k, Die Milnzbildnisse von Maximinus bis Carinus, în Das 

Romische Herrscherbild, III. Abteilung, I3and II. Berlin, l!J40, p. 18. 
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FIG. 3. EFIGIA LUI TRAIA:NUS DECIUS PE O MONEDĂ ROMANĂ 

tratate cu grijă, cu dalta, după operaţia de turnare - nu este redat în 
acelaşi ft~ pe toată suprafaţa capului: ovalul calotei craniene este sumar 
lucrat, fapt care nu se poate explica <lecit prin aceea că această parte 
a capului, fiind mascată de un obiect oarecare (coroană cu lauri sau de 
raze), nu se vedea. Toate aceste amănunte şi atribute ne determină să 
recunoaştem în opera de care ne ocupăm figura unui împărat. 

Trăsăturile feţei personajului, consultarea unor lucrări de plastică 
romană şi examinarea figurilor de pe monedele imperiale (Fig. 3), ne 
permit să identificăm în opera sculpturală descoperită la Ulpia Traiana 
pe împăratul Traianus Decius (249-251)6, identificare confirmată, după 
cum vom relata, prin mai multe detalii caracteristice de execuţie. 

G M. B e r n har t, Handbuch zur Miinzkunde der Rămischen Kaiserzeit, Tafel
band, Halle, 1926, Tafel 16; K. Lan g e, Herrscherkăpfe des Altertums im Miinz
bild ihrer Zeit, Berlin - Zurich, 1930, p. 150; R. D e I b r u e c k, op. cit., Ta fel 9 
şi 10; P. R. Frank e, Rămische Kaiserpartriits im Miinzbild, Munich, 1961, 
fig. 40. 
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În identificarea şi aprecierea înfăţişării împăratului, pe lingă ceea cc 
rezultă din sculpturile şi monedele timpului, trebuie să avem în vedere 
şi posibilităţile artistice ale diferiţilor sculptori, materia primă folosită, 
precum şi destinaţia piesei. O analogie perfectă nu se poate constata în 
prezentarea unei persoane în cadrul diferitelor realizări artistice. 

Se pune întrebarea, care au fost evenimentele care au determinat 
ridicarea în capitala Daciei a unui monument sculptural înfăţişînd pe 
împăratul, de scurtă domnie, Traianus Decius? E cunoscut că în vre
murile tulburi de atunci, Decius, general în armata romană, proclamat 
împărat, păşea energic în luptele de la Dunăre, conducînd personal 
armata împotriva dacilor liberi, a goţilor şi a altor popoare care pătrun
seseră în provinciile de la Dunărea de Jos. ln acelaşi timp, el ia parte 
activă la reorganizarea şi întărirea unor oraşe în Dacia, între care Colo
nia Nova Apulensis. Dedus poartă titlul triumfal de Dacicus maximus; 
într-un monument epigrafie care i se dedică în anul 250 e.n. la Apulum 
e numit restitutor Daciarum, iar unele monede, bătute în vremea sa, 
poartă legenda Dacia Felix şi reprezentări simbolizînd Pax Romana1. 

Putem conchide deci că, pentru evenimentele petrecute în timpul său, 
Dedus a fost cinstit în Dacia nu numai prin monumente epigrafice şi 
emisiuni de monede ieşite din atelierele imperiale sau din cele provin
ciale, purtînd epitetele şi reprezentările simbolice menţionate mai sus, ci 
şi prin ridicarea în capitala provinciei a unui monument sculptural tur
nat în bronz, expus în piaţa publică sau într-un alt loc potrivit. 

Ţinînd cont de dimensiunile capului, considerăm, încă de la început, 
că e vorba de o statuie, în picioare, de mărime naturală, şi nu de un 
simplu bust. 

ln tot cazul, atît valoarea artistică a sculpturii, cît şi interesul legat 
de personajul pe care îl înfăţişează, fac din ea una din cele mai valoroase 
lucrări artistice descoperite, pînă în prezent, pe teritoriul Daciei romane, 
dovedind, împreună cu alte opere din antichitatea romană, nivelul ridi
cat la care se menţine încă în prima jumătate a secolului al IIl-lea arta 
sculpturală a provinciei din nordul Dunării. 

Mai rămîn de clarificat împrejurările care au dus la distrugerea 
statuiei lui Traianus Dedus. 

Distrugerea intenţionată a monumentelor, atestată prin descoperirea 
mai multor fragmente de statui din bronz sau din piatră8 corespunde unor 

7 CIL, III, 1176; C. Daicoviciu, La Transylvanie dans l'antiquite, Bucu
reşti, 1945, p. 186; D. Tudor, Răscoale şi atacuri „barbare" în Dacia romană, 

Bucureşti, 1957, p. 54; Istoria României, I. Bucureşti, 1960, p. 364, 367, 457-458. 
8 Menţionăm că la Ulpia Traiana au fost descoperite unele fragmente, prove

nind de la statui de bronz de mari proporţii. O asemenea piesă - o mină - se 
află în muzeul din Sarmizegetusa, alta, tot o mină, în cel din Deva. Referitor la 
cea din muzeul „Sarmizegetusa" vezi: C. şi H. Daicoviciu, op. cit„ p. 84, 
nr. 78. Mina s-a descoperit în curtea mică a faimosului Aedes Augustalium şi apar
ţinea, foarte probabil, unei statui imperiale. 

O menţiune specială acordăm în această privinţă unei descoperiri, cu totul re
centă, făcută de noi nu tocmai departe de locul găsirii capului împăratului Decius. 
b~ vorba de un fragment din aripa, de proporţii mari, a unei acvile, cu penajUJl 
intuitiv redat în bronz, şi, mai ales, de partea inferioară a unui picior, prevăzut cu 
sandala respectivă, aparţinînd unei statui impozante (Fig 4). 
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FIG. 4. FRAGMENTE DIN STATUI DE BRONZ DE LA ULPIA TRA.IANA. (l'lCŢO:R, 
CV SJ\NDALĂ, M!N Ă, AR.IP A DE A<;VIJ:iĂ) . . . . . . 
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momente de criză profundă, datorate fie revoltelor împotriva autorităţii 
constituite, fie mai ales abandonării provinciei şi a localităţii de către 
administraţia romană. Asemenea tuturor construcţiilor de la Ulpia Tra
iana, rămase în picioare dupa retragerea romană - amfiteatrul, palatul 
augustalilor ş.a. - statuile şi alte monumente onorifice s-au menţinut 
şi ele un timp oarecare, pentru a dispărea apoi, ca urmare a forţelor 
naturii sau distruse de mina omului. 

Dacă aceasta a fost, în general, soarta celor mai multe monumente 
de la Ulpia Traiana, în ce priveşte statuia dedicată lui Dedus mai există 
o ipoteză, vrednică a fi luată în considerare şi care, după părerea noas
tră, ar explica în mod cu totul plauzibil circumstanţele distrugerii sale 
încă din antichitate. Traianus Decius, pe care l-am identificat în sta
tuia de la Ulpia Traiana, mort în anul 251 pe cîmpul de luptă de la 
Abrittus, după ce a fost trădat de generalul său Trebonius Gallus, care 
îi urmează la domnie, se încadrează în lista împăraţilor romani care au 
suferit pedeapsa cunoscută sub denumirea damnatio memoriae. In ase
menea cazuri, monumentele ridicate în onoarea persoanelor lovite de 
această pedeapsă - de regulă postumă - erau, după cum este cunoscut, 
distruse iar inscripţiile care îi menţionau martelate9. Din acest punct de 
vedere, este sigur că nici monumentele dedicate împăratului Traianus 
Dedus, în timpul scurtei sale domnii, nu au avut altă soartă - inclusiv 
statuia pusă în onoarea sa la Ulpia Traiana. 

UN MONUMENT DE SCULPTURE DE L'EMPEREUR 
TRAJAN DECIUS A ULPIA TRAJANA 

Rl!SUMI! 

La plece provient d'une decouverte fortuite faite en dehors de l'anclenne cite 
romaine. 

Les traits du visage de ce portrait (Fig. 1, 2), si on les compare aux repro
ductions des ouvrages sur la plastiquc romainc ct aux effigies des monnaies ro
maines imperiales (Fig. 3), nous autoriscnt a identificr le sujet de la piecc decou
verte 3 Ulpia Trajana a l'cmpcreur Trajan DC'rius (249-251). 

Nu vom neglija ca în viitorul apropiat să efectuăm o analiză a compoziţiei me
talului din toate fragmentele de statui de bronz descoperite la Ulpia Traiana, pen
tru a constata în cc măsură au făcut parte (sau nu) aceste piese din unul sau din 
mai multe lucrări. seulpturale antice. 

9 Trebuie să avem în vedere şi obiceiul, atestat prin unele exemple, de a în
locui capul statuii împăratului căzut în dizgraţie prin acela al altui împărat. 
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